

2014年高考全市理科语文第一名

王泊锬:功夫最好下在平时

□记者 焦琳 文/图



- 姓名:王泊锬
- 毕业学校:洛一高
- 分数:理科语文136分

“我常听身边同学说,语文是所有学科中‘性价比’最低的一门,不值得投入大量时间……”对于如何学好语文,作为今年全市理科语文第一名的王泊锬,一上来便细数这门学科在高中阶段不受待见的程度,让人大跌眼镜。

“但是,面对功利化的语文,面对决定我们命运的庄严的语文试卷,我们就应如待客,必须以礼相待。”王泊锬说,《礼记》曰,有礼则安,无礼则危,语文也是如此。

只要留心,学语文并非难事,功夫要下在平时,突击学习作用并不大。

高二上学期,王泊锬大多数学科的成绩在110分左右。为了快速提高成绩,他非常认真地听课,还买来大量作文素材书,天天看却没有什麼效果。

快期末考试时,他索性把书都扔到一边,不再看了。就这样过了一个星期,考试结果却让他吃惊——高中阶段,他第一次考了语文全年级第一。

“从此,我明白了,你在语文上下功夫,语文不会立即对你的努力进行回报,但‘不是不报,时候未到’,对待语文,要有恒心、有毅力、能坚持。”王泊锬说,高考语文不是文学创作,它不需要智商也不需要天赋,只需要你给它一分重视,一分坚持。语文就像空谷幽兰,它不需要你的溺爱,你尽可以把大好的时光交给数学、理综和英语,只需给予它持续的一缕阳光,将它养在幽静一角,当它开出美艳绝伦的花朵时,你会为之惊讶,为之倾倒。

2014年高考全市文科语文第一名

曲婉艺:课外阅读非常重要

□记者 杨寒冰 文/图



- 姓名:曲婉艺
- 毕业学校:栾川一高
- 分数:文科语文139分

曲婉艺是一个文静秀气的女孩,说起话来语速适中,很有逻辑。她说:“我平时语文成绩在110分左右,发挥好的话能考到120分,高考139分,一是与我发挥得好有关,二是与我平时的积累有关。”

发挥较好与在考场上的状态有

关。现在,我们重点了解曲婉艺平时是如何进行积累的。

第一,重视基本功,想要练好基本功,必须重视基础知识,比如字词的基本含义,文言文的词语活用(名词动用、动词的被动用法……)等。

第二,有些题型是有固定答题方法的,比如找病句,如果没有掌握方法,可能觉得哪一句话都是正确的,而一旦掌握了方法,很快就能找到“病根”。

第三,选做题通常会有人物传记,尤其是现代文阅读,审题要认真,答题要有条理。曲婉艺在做选做题时,喜欢选人物传记类的文章,因为这类文章大多为叙述类文章,答案在文章里很容易找到。

第四,多阅读拓展思维。在课堂上,思维要跟着老师走,积极发言,如果能跟同学讨论就更好了,越讨论,思维越活跃。

学语文要有语感,要有感悟力,语感和感悟力哪里来?课外阅读对提升语感和感悟力很有帮助。曲婉艺每周必买《作文独唱团》《课堂内外》《作文素材》等,每月定期买《杂文选刊》《青年文摘》等。

曲婉艺说,决定语文成绩的不仅是课堂学习,课下阅读对提高语文成绩来说也非常重要。

2014年高考全市理科英语第一名

马岸原:学英语要用巧劲儿

□记者 李书平 文/图



- 姓名:马岸原
- 毕业学校:理工附中
- 分数:理科英语145分

总结这些年学习英语的心得,马岸原说,他主要做了以下几点:

要想“学好英语首先要对英语产生兴趣。”马岸原说,兴趣是最好的老师,兴趣也是学好英语的必要条件。如何培养自己学习英语的兴趣呢?马岸原说,学英语要从娃娃抓起,他从4岁开始学习英语,这为他以后学好英语打下了良

好基础。另外,学习方法要得当,不能死记硬背,要在学习中思考。他认为,是初学英语时,老师传授的“边玩边学”的学习方法,让他对英语产生了浓厚的兴趣,这为以后的学习打下了基础。

“巧记很重要,要想学好英语必须不断扩大自己的词汇量。”马岸原说,从小学到高中,他除了掌握课本上的单词外,还挤时间每天进入“托福词库”,并尽可能多地记单词。他认为,只有单词量上去了,才能在考试时读懂试卷内容;只有读懂了试卷内容,才能写出正确答案。那么,怎样才能牢记单词呢?他的方法是“温故知新”,即今天在背诵单词前,重复背诵昨天背过的单词,如此反复背诵,直到烂熟于心。

“要想学好英语,必须在课堂上认真听讲,与老师的思路同步。”马岸原说,这是因为老师在讲课时,除讲解单词外,还会重点讲解句型和语法,所以,要想掌握句型和语法,就必须在课堂上认真听讲,并始终和老师的思路同步。此外,还要养成课前复习的习惯,即在学习新课前,复习学过的课程,像背诵单词一样,把各种句型和语法牢牢印在自己的脑海里。

“要想学好英语,必须养成及时纠错的习惯。”马岸原说,每次遇到错题,他都会把错题收集起来,认真纠错。

2014年高考全市文科英语第一名

苏晓莹:知识点和语感并重

□记者 崔晓璇 文/图



- 姓名:苏晓莹
- 毕业学校:市三中
- 分数:文科英语145分

“学得好,才能考得好。”在今年高考中,苏晓莹的英语成绩差5分就能得满分,令不少学生羡慕不已。她说,能取得这样的成绩主要是因为平时基础打得好。如果善于利用课本,就可以事半功倍,轻松打好基础。

有这样一些学生,他们认为,平

时上课用的英语教材太普通了,不够“高深”,也不够“精彩”,因此对教材不重视,反而花很多精力去看各类课外辅导书,以为这些辅导书能让自己“突飞猛进”,然而,没少花钱、没少费劲,效果却不明显。在苏晓莹看来,这并非明智之举,充分利用课本才是最经济实惠的。

英语课本中的单词、短语、句型都是比较典型的,平时可多读、多写、多记,最好能够熟练掌握,活学活用;英语课文也很重要,最好能够熟读课文,这样有利于形成较好的语感,对日常口语交流和考试都有好处。

“平时学得好,临场发挥也要好。”苏晓莹提醒大家,应试时不能自乱阵脚,否则,即使平时学得很好,也很可能考砸。

高考前,应有意识地给自己减压,比如,多看绿色植物,到室外呼吸新鲜空气,听听音乐,和同学说说笑笑……调节好自己的情绪,保持良好的心态,应试时更容易做到头脑冷静、反应敏捷、高效答题。

此外,卷面一定要整洁,写英语作文时,不要涂改,英文字母要写得大小适中,以使成文整齐、美观。